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Каждый из вас, взрослых, когда – то был ребёнком. За школьной партой вы старательно (или не очень старательно) выводили буквы, решали задачи, постигали другие школьные премудрости. А иногда, вбегая в родной дом, вы радостно восклицали: «Ура! Нам сегодня ничего не задали на дом!»
Сейчас вы сами наблюдаете, как взрослеют ваш сын или дочь.

Редко встретишь ребёнка, который с удовольствием выполняет домашние задания
Возможно, в беседах с другими родителями вы не раз слышали сетования: «Моя Катя без меня не сядет за уроки, ждёт, пока я с работы приду». – « А мой Саша сидит за компьютером до вечера, пока отец не заставит его уроки делать». – «А я как ни спрошу у Вани про уроки, так им вечно ничего не задавали».
Для многих родителей знакомая ситуация. Можно ли её изменить?
Определим, в чём состоит цель домашних заданий. Учитель ответит, что домашняя работа нужна для того, чтобы ученик закрепил новые знания, потренировался в  выполнении простых и сложных заданий, проверил себя, расширил свой кругозор. А психолог обязательно добавит, что домашняя работа – это единственный вид деятельности в семье, за которую ребёнок несёт персональную ответственность, а ещё она развивает навыки самостоятельной работы, поисковую активность, умение контролировать время
Одна из причин, по которым дети так неохотно садятся за уроки, заключается в том, что в силу своих возрастных особенностей они не видят перспективы своей учебной работы. Объясните, что в будущем прочные знания пригодятся для поступления в вуз, при выборе профессии.
Прежде всего у маленького школьника должна быть воспитана привычка к неукоснительному и систематическому приготовлению уроков. Привычка заниматься, и заниматься добросовестно, должна стать второй натурой растущего человека.

Как бы ни манила хорошая погода за окном, как я бы интересная передача ни шла по телевизору, какие бы гости ни нагрянули, что бы ни случилось, - уроки должны быть сделаны всегда, и сделаны хорошо. Оправдания неприготовленным урокам нет и не может быть – это необходимо дать понять школьнику с первых же дней знаний.

Научить ребёнка успешно выполнять домашнее задание – дело непростое. Для начала постарайтесь  четко определить для себя, в чем может заключаться ваша помощь ребёнку. В некоторых семьях родители опекают и контролируют каждый шаг ученика, постоянно сидят рядом с н6ими за письменным столом, пока тот выполняет задание. Со временем ребёнок привыкает быть в положении ведомого. Поэтому, если, через некоторое время родители потребуют от него самостоятельности, то ребёнок просто не сможет её проявить. Ведь до этого ему не позволяли самостоятельно принять решение.
В других семьях степень предоставляемой ребёнку самостоятельности граничит с бесконтрольностью. В этой ситуации доверительная атмосфера взаимоотношений в семье разрушается. Дети и родители отдаляются друг от друга, сохраняются лишь формальные связи.

Универсального рецепта общения родителей и ребёнка – школьника не существует. Оптимальную систему воспитания и развития вырабатывает сама семья. Однако белорусская народная пословица говорит: «Лепш даглядзі, а за руку не вадзі».

Выработка привычки к неукоснительному выполнению домашних заданий должна непременно сопровождаться выработкой подхода к урокам как к важному серьёзному делу, вызывающему уважительное отношение со стороны взрослых.

Всем детям после школы необходимо принять пищу и отдохнуть, и только после восстановления сил приступить к работе. Многим помогает соблюдение чёткого распорядка дня.

Исходя из особенностей психики ребёнка, родителям нужно определить оптимальное время для выполнения заданий.

Ознакомьтесь и с оглавление учебника, условными обозначениями, памятками, справочным материалом.

При необходимости составьте свою памятку о том, как выполнять домашнее задание. Особенно полезна она будет тем ребятам, которые часто отвлекаются, непоследовательны в действиях.
Памятка

Как выполнять домашнее задание

1. Прочти задание, записанное в дневнике.

2. Найди в учебнике нужную страницу.

3. Прочитай правило, примеры. Выучи правило.

4. Повтори правило, приведи свои примеры.

5. Открой тетрадь, прочитай всё, что писали в классе.

6. Посмотри упражнения, задания на дом.
7. Устно выполни его.

8. Запиши число, слова «Домашняя работа».

9. Выполни упражнение. Постарайся!

10. Проверь. Ошибок нет? (Исправь ошибки, если они имеются.)

11. Выполни дополнительные задания (если они есть).

12. Повтори правило.

13. Всё готово! Умница! 

Не сердись, если ребёнок не может отыскать нужное правило. Он пока не видит учебник целиком, так как видит его взрослый, не владеет навыком просмотра текста и выборочного чтения.

 Чтобы ребёнок не терялся в поисках «того, сам не знаю что», важно объяснить ему необходимость ежедневно записывать домашнее задание в дневник.

Держите под контролем процесс записи домашнего задания в дневник, регулярно просматривайте его, а в конце недели не забудьте поставить свою подпись в графе для родителей. К понедельнику ребёнок должен заполнить расписание уроков на неделю. Это сделает более удобной и быстрой работу с дневником в течение недели.
Начинать работу с выполнения более лёгких заданий. Таким образом, у ребёнка оказывается выполненным большее количество задач и упражнений, что вызывает чувство удовлетворения.

Если по ходу выполнения домашнего задания вы заметили, что ребёнок устаёт (не удерживает внимание, крутится, ложится на стол), нужно организовать небольшие перерывы: можно перекусить, выпить чай, сделать несколько гимнастических упражнений, специальную гимнастику для глаз, но ни в коем случае не смотреть телепередачу или звонить по телефону – это может подождать. 
Второклассник без перерыва может работать 25 минут, перерыв на 5-10 минут. В третьем классе продолжительность занятий (без перерыва) может быть увеличена до 35-40 минут, а в четвёртом классе – 45 минут. 

 Вечером родителям следует обязательно проверить выполненную домашнюю работу. Многие дети очень волнуются, боясь принести в школу задания, выполненные с ошибками. Поэтому так важно, чтобы родители регулярно проверяли работу. Как правило, они в первую очередь обращают внимание на ошибки своих детей. Взрослым стоит взять за правило отмечать, как хорошо школьник выполнил те задания, которые сделаны без ошибок. А относительно заданий, в которых допущена ошибка, сказать ребёнку: «Я думаю, что если ты ещё раз проверишь этот пример, то у тебя может получиться другой ответ». Это побудит его вернуться к заданию без отвращения и чувства бессилия. Такое поведение взрослых порождает у ребёнка ощущение завершённости работы, является признаком доброжелательного внимания родителей, а также формирует чувство безопасности и уверенности, что задание выполнено без ошибок. Эту уверенность школьник принесёт с собой в класс, а значит, будет чувствовать себя спокойнее, когда станет выполнять классную работу.
Неправильно поступают те родители, которые заставляют делать задание вначале на черновик, по несколько раз переписывать упражнения, добиваясь идеального исполнения. В таких условиях процесс учения для ребёнка представляется непосильным, утомительным, не приносящим удовольствия трудом. И вряд ли он впоследствии будет демонстрировать познавательную активность, любить учебный труд.
Выполняйте с ребёнком только то, что задано в школе. Не стоит перегружать его дополнительными заданиями. Помните, что ребёнок находится в школе 4-5 часов, и затем его рабочий день продолжается, когда он делает уроки  дома. Жизнь ребёнка не должна состоять только из школьных заданий.

Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребёнок, если он не просит помощи.

Если ребёнку трудно, и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему. И главное – выполняйте домашние задания вместе с ребёнком, а не вместо него. 

Если этого не происходит, ребёнок быстро понимает, что выполнение домашнего задания можно «повесить» на маму или папу. Уставшим родителям легче сделать всё самим (быстрее!!!), чем подробно объяснять. Вместо необходимой самостоятельной тренировки в усвоении материала младшие хитро манипулируют старшими. А ведь учитель должен оценивать не совместное творчество мамы и папы, а самостоятельный труд ученика.
Постарайтесь каждый раз найти, за что можно похвалить ребёнка. Хвалите его не только за результат, но и за усилия, которые он прилагает.
Чаще всего причиной отказов выполнять домашнее задания является отрицательное переживания ребёнка. Как быть: заставлять или нет? Всё зависит от причин «непослушания».

Причина первая: ребёнок боится, что не сможет справиться с поставленными перед ним задачами. Многие дети просто панически боятся неудач.

Прислушайтесь к тому, как вы общаетесь с ребёнком во время выполнения им домашнего задания. Работайте спокойно, без нервотрёпки, упрёков и порицаний. Тёплый дружеский тон – самое главное в общении.
Причиной такого страха чаще всего является ожидание родителей от своего ребёнка абсолютно успешной учёбы.

Как только ребёнок поймёт, что боятся ему нечего, что вы всегда рядом, вы принимаете его таким, какой он есть, и готовы оказать ему помощь, он расслабится и работать ему будет гораздо легче.

Причина вторая: ребёнок отказывается делать домашнее задание, потому что они для него сложны и непонятны. Чтобы решить данную проблему, необходимо выяснить почему. Если ребёнок пропустил учебный материал – тогда его необходимо усвоить.

Как только порог под названием «трудно» будет преодолён, желание отлынивать от работы пройдёт само собой.

Непонимание, как делать домашнее задание, зачастую бывает связано с нечёткими инструкциями к заданиям в учебниках. Особые сложности у детей вызывают задания творческого характера, типа «Составь рассказ по картине», «Расскажи про свою семью» и т. п. Поскольку у ребёнка нет опыта подобной работы, да и словарный запас не велик, взрослым нужно предложить алгоритм действий. Например, начни с описания по очереди того, кто изображён, дальше – что делают и т.п.
Причина третья. Иногда именно взрослые виноваты в том, что ребёнок отказывается от выполнения домашних заданий. Бывают ситуации, когда дети идут на открытое столкновение с волей взрослых: нарушают запреты и демонстрируют непослушание, в том числе отказываются от выполнения домашних заданий. И всё это только для того, чтобы обратить на себя внимание родителей. В этих ситуациях один выход: больше времени уделять ребёнку и не только ухаживать за ним – кормить, одевать, давать ценные указания, но и проводить с ним свободное время, разговаривать на разные темы, демонстрировать свою любовь, заботу и внимание.
Порой родители обращают внимание только на главные, с их точки зрения, предметы: математику, чтение и письмо. А урокам рисования и труда, физкультуры не придают большого значения, и дети зачастую приходят неподготовленными. Но ведь предметы эстетического цикла всесторонне развивают ребёнка и учитель предлагает интересные задания. Поэтому старайтесь вместе с вашими детьми заранее готовить материалы и инструменты к урокам рисования и труда. А к уроку физкультуры не забывайте предоставить спортивную форму. Всегда интересуйтесь, какие рисунки и поделки дети изготовили на уроке, устройте выставку рисунков ученика дома. При выполнении домашних заданий творческого характера (рисунки к сказкам, подбор пословиц и загадок и т. д.) старайтесь не критиковать малыша, а мягко направлять его по нужному пути, уважайте мнение ребёнка. Креативное, творческое мышление ребёнка нуждается в своеобразном кислороде. Больше беседуйте, задавайте вопросы. Чтобы ребёнку было легче выполнять задания по внеклассному чтению, запишите его в библиотеку. Сами с увлечением читайте и просматривайте произведения, заданные для внеклассного чтения сыну или дочери. Обсуждайте прочитанное, развивайте эмоциональность при восприятии содержания книги.
Мы, взрослые, совершенно упускаем из виду, что, выполняя задание по математике или языкам, ребёнку приходится помнить и о множестве других действий:

· не помять тетрадь во время письма;

· не залезть за поля;

· правильно списать из учебника;

· соблюдать орфографический режим, т.е. пропускать определённое количество клеток, выполняя работу по математике, и строк, выполняя задания по русскому и белорусскому языкам;

· грамотно перенести слово;

· стремиться к каллиграфии.

Автоматизма в действиях у ребёнка ещё нет. А родители порой подгоняют, грозят переписыванием. Это снижает положительный эмоциональный заряд работы и может обернуться внезапным срывом – слезами, дерзостью. Внимательные папа и мама всегда отметят даже самую незначительную удачу ребёнка, помогут при возникновении трудностей. Разумная строгость, конечно, необходима, но с учётом возраста ребёнка и в  зависимости от ситуации.

Если ребёнок получает низкие отметки не потому, что ему с трудом даётся предмет, а именно из – за неподготовленности к уроку, то родители вправе лишить его каких – либо важных для него благ. Например, не давать карманных денег какой – то промежуток времени, запретить компьютерные игры или просмотр телевизора. Тогда ребёнок сознательно сделает выбор между приятным бездельем и не таким приятным, зато поощряемым трудом. А прямого принуждения вам удастся избежать.
 «Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается…» - сокрушаются иногда родители. «Вроде бы и уроки с ним делаю, и дополнительно занимаюсь, а ошибки не исчезают». Но давайте вспомним, что не ошибается только тот, кто ничего не делает. Ошибка – это неправильное действие, которое нужно исправить: сказать, в чем ошибка заключается, назвать причину этого, решить, как подобной ошибки больше не допустить. Дети часто не любят выполнять работу над ошибками. Чаще всего потому, что не могут пока сами легко ориентироваться в изученном материале, а абстрактные мыслительные операции обобщения и конкретизации у них ещё только начинают развиваться.
Однако работа над ошибками необходима. В школе учитель обучает, как правильно её выполнить, в большинстве школ для облегчения ориентации ученика при выполнении работы над ошибками используют памятки по русскому и белорусскому языкам.

Предложите сыну или дочке вместе с вами рассмотреть памятку, несколько ошибок разберите вместе.

Если ошибок по – прежнему много, необходимо вернуться к изученным правилам и позаниматься дополнительно. Но опять – таки – не теряя оптимизма. 
 В заключение хотелось бы привести строки. Э. Асадова:

Учась порой, как говорят, «с мученьем»,

Мы ощущаем труд свой точно зло.

Но есть одно простейшее решенье:

Попробуйте учиться с увлечением,

Рискните, люди. Многим повезло!
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