Кто хозяин года?

2018 год - Год собаки
Все о собаках
	Собака — честный, умный, простой, лояльный, с чувством справедливости и честной игры, привлекательный, дружный, неприхотливый, общительный, открытый, идеалистический, моралистический, практический, ласковый, чувствительный, спокойный. Может быть циничным, ленивым, холодным, субъективно оценивающим, пессимистичным, беспокойным, упрямым, вздорным. 

                                    О людях, рожденных в год Собаки
	Положительные черты характера: внимательная, участливая, скромная, преданная, осторожная, интеллектуальная личность. 
	Отрицательные черты характера: Собака может быть злой, излишне убежденной в своей правоте, поверхностной, иногда склочной. 
	Наиболее подходящие профессии и занятия для Собаки: церковная деятельность, преподаватель, врач, судья, адвокат, ученый или исследователь. 

                          Гороскоп для людей, родившихся в год Собаки 
	Люди, рожденные в году Собаки, всегда честны и справедливы. Это люди, на которых можно положиться в любой ситуации. Они очень ответственны в деловых вопросах, и им можно доверять даже весьма опасную или щекотливую информацию. Для них важно иметь понятный смысл требований и четкое описание работ, представлять образ заключительной цели. 
	Человек, рожденный в год Собаки, в состоянии разделить и заботиться об интересах своих друзей и коллег по работе, он или она не пропустит мимо ушей проблемы других людей и никогда не откажется подать руку помощи. 
	Обычно, индивидуальность Собаки, не позволяет ей строго судить ее друзей и коллег, она воспринимает их со всеми недостатками и проблемами. Собака будет остро и откровенно высказываться только тогда, когда кто-либо нарушит данные обещания или попытается ее обмануть. Хотя людям, рожденным в год Собаки и свойственно колебаться - особенно, если он или она оказываются перед необходимостью внезапного решения или выбора, они в состоянии хорошо работать и как член команды, и как лидер коллектива. 
	Знаменитости, родившиеся в год Собаки: Михаил Лермонтов, Петр Столыпин, Михаил Салтыков-Щедрин, Тарас Шевченко, Александр Твардовский, Василий Лебедев-Кумач, Иван Папанин, Серго Орджоникидзе, Вольтер, Бертольд Брехт, Лопе де Вега, Жан-Батист Мольер, О'Генри, Александр Дюма, Плутарх, Уинстон Черчилль, Цицерон, Бриджит Бардо, Наоми Кэмпбелл, Салли Филд, Майкл Джексон, Элвис Пресли, Софи Лорен, Мадонна, Ги де Мопассан, Сидни Поллак, Клаудиа Шиффер, Сильвестр Сталлоне, Виктор Гюго, Шэрон Стоун, Эрнст Тельман, Мать Тереза.
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Обида 
Мой щенок сидит уныло 
И скучает - вот беда! 
И давно уже остыла 
В миске вкусная еда. 
Он обижен, но не скажет 
Никогда и никому; 
"Вот попробуйте однажды 
Здесь остаться одному. 
Не могу читать я книжки - 
Кто учил меня читать? 
Мне, собачьему мальчишке, 
И в футбол не поиграть. 
И конструктор почему-то 
Мне никто не подарил. 
[bookmark: _GoBack]Медленно ползут минуты, 
Ждать уж больше нету сил. 
Я с тоской смотрю на стены 
И на белый потолок. 
Мысль одна лишь неизменно: 
Щелкни же скорей замок. 
Пусть возникнет на пороге 
Парочка хозяйских ног, 
Чтобы каждую с дороги 
Я лизнуть сейчас же мог. 
И запрыгать, словно мячик. 
Переполнен счастьем весь. 
А иначе, а иначе 
Для чего тогда я здесь?" 

Наталья Кнушевицкая
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