8 февраля – 190 лет со дня рождения Жюля Верна 
(1828 – 1905), французского писателя-фантаста

«Море, музыка и свобода – вот всё, что я люблю»
Жюль Верн
	Жюль Верн — французский писатель, один из классиков приключенческой литературы, известный географ, член Географического общества Франции. 
	Родился Жюль Габриэль Верн во Франции, в старинном портовом городе Нанте в феврале 1828 года. Он был старшим сыном в семье Пьера Верна. Его мать, урожденная Софи де ла Фюйе, была наследницей старинного рода судовладельцев и кораблестроителей Нанта. Отец Жюль Верна был адвокатом и имел собственную адвокатскую контору. Предполагалось, что старший сын последует по стопам отца. Однако в одиннадцатилетнем возрасте Жюль Верн решил стать моряком, нанявшись тайком от родителей юнгой на корабль, идущий в Индию. Уже в этом возрасте проявилась страсть будущего писателя к невероятным приключениям и путешествиям. Правда, на этот раз путешествие не состоялось и Жюль Верна вернули домой.
	В Париже будущий писатель получил юридическое образование. Однако победила его любовь к литературе и, сдав экзамен на лицензиата прав, Жюль Верн отказался в 1849 году от карьеры юриста. Он пишет рассказы, комедии. В 1850 году впервые была поставлена его пьеса «Сломанные соломинки», которая с успехом прошла в Историческом театре А. Дюма. Продолжая писать комедии, рассказы, либретто, Жюль Верн вначале работает (1852 - 1854 гг.) секретарём директора одного из парижских театров («Лирического театра»), позже — биржевым маклером. В этот же период он начинает усиленно изучать материалы о научных достижениях в различных областях знаний, больше всего его интересует география, математика и физика. В январе 1857 года он женится на Онорине де Виан, с которой познакомился в мае 1856 года на свадьбе друга. От этого брака в 1861 году у них родился сын Мишель. 
	Свою детскую мечту о дальних странствиях писатель наконец-то воплощает в жизнь и много путешествует по миру. В 1859 году на своей яхте он посетил Англию и Шотландию, а в 1861 году осуществил путешествие в Скандинавию. В 1867 году он отправился в трансатлантический круиз и побывал в Америке. В 1878 году на своей личной яхте «Сен-Мишель III» писатель отправился в большое путешествие, посетив немало стран Средиземноморья. В 1879 году он вновь посетил Англию и Шотландию. На «Сен-Мишеле III» писатель побывал в 1881 году в Нидерландах, Дании, Германии, а в 1884 году на Мальте, в Алжире, Италии и еще ряде стран Средиземноморья. Это были не праздные путешествия, многие из них явились основой приключенческих романов из целого цикла с общим названием «Необыкновенные путешествия». Многие из нас, как и великий писатель, с детства мечтают о заманчивых путешествиях по разным странам и континентам. 
	Первый роман из этого цикла был напечатан в 1863 году и сразу же принес писателю небывалый успех. Это вдохновило писателя на создание новых приключенческих романов с описанием захватывающих невероятных научных чудес. Новый его роман «Путешествие к центру Земли» вышел в свет в 1864 году, затем появились романы «С Земли на Луну» (1865), а также «20 000 лье под водой» (1869), «Пятнадцатилетний капитан» (1873), «Таинственный остров» (1875) и многие другие. Всего было написано 66 романов, а также много пьес и повестей.
	 В романах Жюль Верн фантастически точно предсказал такие научные изобретения и открытия, как акваланги и подводные лодки, межгалактические полеты и космические корабли, самолеты и вертолеты, видеосвязь и телевидение, и множество других. Многие романы писателя экранизированы, наиболее известные: «20 000 лье под водой», «Вокруг света за 80 дней», «Дети капитана Гранта» и многие другие. 
	Именем знаменитого писателя ученые назвали кратер, расположенный на обратной стороне Луны. В 1892 году Жюль Верн был награжден орденом Почетного легиона. Незадолго до смерти он ослеп, но продолжал надиктовывать свои произведения.
	 Скончался знаменитый писатель от сахарного диабета. Это случилось 24 марта 1905 года. 
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